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А ктуальність теми дослідж ення. Сучасний етап історії України 

характеризується суттєвим и зруш енням и в економ ічній , політич­

ній і соц іальній  сферах. Н елегкий період будівництва незалеж ної 

держ ави  ускладню ється кризою  ф інансової і господарської галу­

зей. Входж ення України в ринок потребує м аксим ального вико­

ристання її економічного потенціалу в нових ум овах  у системі 

м іж народних зв ’язків. П ри цьому необхідно врахувати як реалії 

сучасного життя й перспективи світового розвитку, так  і власний 

та  закордонний досв ід  попередніх  часів. А дж е унікальність д ер ­

ж авотворчого процесу полягає в тому, щ о У країна проголосила 

незалеж ність, уже маю чи певні традиції участі у м іж народних 

економ ічних відносинах.

П ричини багатьох сучасних прорахунків і проблем зародж ува­

лись у 1950-1980-і pp. В одночас у останні десятир іччя було нагро­

м адж ено досвід  участі України в ООН, її делегац ії працю вали в 

м іж народних економ ічних організаціях. Н еобхідність аналітично­

го вивчення д іяльності У PCP у них викликана не лиш е метою  на­

укового дослідж ення, а й тим , що після проголош ення незалеж ної 

держ ави  її участь там набула принципово нового змісту. УРСР 

б рала участь і в двосторонніх  економічних з в ’язках СРСР. Н езва­

ж аю чи на обмеж ення повноваж ень республіка набула досвіду в 

експортно-імпортних операціях, виставках, обміні делегаціям и, 

вивченні зовніш ньої кон’ю нктури Розпад СРСР, зм іни у світі в 

перш ій половині 90-х pp., перехід до ринкових відносин не м о­

ж уть відкинути попередніх  традицій, проігнорувати уроки сою з­

них часів. У  попередні десятир іччя о б ’єктивне, позбавлене кон’­

ю нктури вивчення проблеми зовніш ніх зв ’язк ів  У країни було



практично неможливим. Нині ж, в умовах переоцінки минулого, 

під впливом нових історичних реалій  з ’явилася можливість кри­

тичного осмислення традицій, досвіду  попередніх десятиріч 

Звернення до проблеми зовніш ньоекономічних відносин України 

в 1950-80-і pp. є актуальним як у науковому плані, так і задля 

можливого врахування попередніх здобутків і уроків у сучасній 

зовнішньоекономічній політиці країни.

Предметом дослідження е міжнародні економічні відносини 

України в системі дво- і багатостороннього співробітництва 1950- 

1 980-х pp.

О б 'єктам и  вивчення є форми, регіональна спеціалізація, обсяг, 

ефективність, механізми, географічні напрямки зовніш ньоеконо­

мічних з в ’язків України на тлі тих еволюційних процесів, які від­

бувалися у світі у 40-90-х pp.

Х ронологічні рамки дослідження охоплю ють досить характер­

ний період в історії України XX ст. У 50-і pp. республіка почала 

брати участь  у виконанні програм РЕВ, допомозі країнам, шо роз­

виваються, з в ’язках із промислово розвинутими держ авами, д і­

яльності рялу міжнародних організацій 80-і pp. стали останнім 

періодом існування СРСР, часом розпаду соціалістичної системи, 

глобальних змін у світі. Це сприяло проголош енню  в 90-х pp. не­

залежної України, дало можливість самостійного вибору зовніш­

ньоекономічних пріоритетів.

Стан наукової розробки теми. Вітчизняні вчені зверталися до 

окремих важливих аспектів зовніш ньоекономічних з в ’язків Укра­

їни. Проте ідеологізація науки, заздалегідь визначені партією прі­

оритети не сприяли підготовці комплексної праці з міжнародних 

економічних зв ’язків України у вказаний період. У 1 970 р. україн­

ські вчені зробили спробу видати подібну роботу, яка пере-
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з
слідувала передусім  пропагандистську мету. П ідібраний у ті часи 

матеріал про участь делегацій  У РС Р у роботі м іж народних еконо­

м і ч н и х  організацій , двосторонньом у сп івробітництві, підготовці 

кадрів, спорудженні об ’єктів у держ авах третього світу, науково- 

технічних з в ’язках^ може бути сьогодні використаний поруч з 

інш ими дж ерелами.

За п оп ередн і десяти р іч чя  уви разн ю ю ться  тен д ен ц ії вивчення 

сп івр о б ітн и ц тва  СРСР, У Р С Р  із держ авам и  С х ід н о ї Є вропи. Те­

м атика укр а їн сько -б о лгар ськи х  з в ’язків ви св ітлю ється  у працях 

П. С. С о х ан я ,-  Д ля свого часу вони були ц ін ним  доробком  у ви­

вченні д восторон н ього  сп івр о б ітн и ц тва  і сьогодні залиш аю ться 

н ай грун товн іш и м и  виданням и  у цьому плані. С п івроб ітниц тво  

зі С х ід н о ю  Н ім ечч и н о ю  зн ай ш ло  в ідображ ен н я  у роботах

I. М. К улин ича.3 О крем і аспекти  радян сько-чехословацьких  

в ід н о с и н  о х а р а к т е р и зо в а н і в п р ац ях  І. М . М ельи и ко-

^Україна і зарубіж ний світ —- K , 1970.

^C охань П. С. Н ародная Республика Болгария в содруж естве 

стран социализма. —  К., 1976; його ж: О черки истории украин­

ско-болгарских связей. —  К., 1976, його ж: С оциалистический 

интернационализм  в действии: УС СР в советско-болгарском  эко­

номическом, научно-техническом  и культурном сотрудничестве. 

1945-1965 гг. —  К., 1969.

^Кулинич I. М. Економічні та  культурні з в ’язки Української 

PCP з Н імецькою  Д ем ократичною  Республікою  (1949-1965). — 

K., 1965; його ж: Н ім ецька Д ем ократична Республіка в співдруж ­

ності країн соціалізму. —  K., 1976; його ж: Трасса братского со­

трудничества. —  Die T rassen der bruderlichen Z usam m enarbeit.

—  К., 1980.



вої 1 П одібні дослідж ення велись і щ одо інших держ ав С хідної Є в­

ропи (І. Ф. Євсєєв вивчав з в ’язки У РСР із П ольщ ею , С. M Пархом- 

чук -  Румунією , М. Є. Д ерж алю к, І. М. Гранчак -  У горщ иною ).z

У період хрущ овської «відлиги» 50-60-х pp. науковці зробили 

перші спроби показати з в ’язки  У країни з держ авам и содтабору в 

цілому. Цим було акцентовано увагу на досить важ ливому явищ і 

в географ ії економ ічної д іяльн ості республіки. її з в ’язки зм іш ува­

лися на С хідну Європу 3

А ле із другої половини 60-х  pp. у публікаціях наголош увалось 

на участі республіки в загальносою зних, зв ’язках із зарубіж ним и 

партнерам и.4 Серед робіт привертає увагу монограф ія колективу

1 Н априклад; М ельникова I. M ., В іднянський С. В. Ч С С Р впев­

нена хода соціалізму. —  K., 1985; М ельникова I. M ., Пруни- 

ця С. О. С оціалістична Чехословаччина. —  K., 1976.

-Н априклад: Нвсеев И. Ф. С отрудничество Украинской CCP и 

П ольской Народной Республики (1944-1960 гг.). —  К ., 1962, Ka- 

лениченко П. M , К олесник В П. Граница друж бы  и мира: О сов. 

-польском сотрудничестве 1956-1979 —  Львов, 1 9 8 0 ;Л аври н ен ­

ко Ю. Н. Украинская CCP в советско-венгерских эконом ических 

отнош ениях. — К , 1969; У країнська PCP у радянсько-угорському 

сп івробітництві (1945-1970 pp.). —  К., 1972.

^Іваницький М. Н. Братерські зв ’язки і співробітництво Ра­

дянської України з країнами народної демократії. —  K., 1957; Ky- 

линич І. М., П етерс І. А. Економ ічне співробітництво У країнської 

PCP з країнами соціалізму. —  K .,1962

4 Бондаренко В Г, Лавриненко Ю. М., Михайловський Ю, М. Еко­

номічне співробітництво Радянського Союзу з європейськими соціа­

лістичними країнам и-чл єнам и РЕВ та  участь у ньому Української 

PCP —  К ,  1968; Вовко Д. Україна в міжнародних економічних зв ’яз­

ках CPC P —  K., 1966, Участь Української PCP у економічному і нау­

ково-технічному співробітництві CPCP з країнами РЕВ —  K.. 1970.
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авторів на чолі з доктором історичних наук I М. М ельниковою . * 

У розділах (автори: I M Кулинич, І. Ф. Є всєєв, І. А. П стерс, 

П. С. С охань і С. М. П архомчук) видання йдеться і про еко­

ном ічне та  науково-технічне співробітництво У РС Р із С хідною  

Є вропою  в 1966-1970 pp. Творча співдруж ність провідних ф а­

хівців з проблематики зарубіж них з в ’язків продовж илась і в на­

ступне десятиріччя. У  черговій монограф ії уже йш лося не лиш е 

про здобутки країн соцтабору в економічному сп івробітництві, а 

й про труднощ і із забезпеченням  сировиною , ен ергон осіям и .- У 

80-х pp. вийш ло ряд робіт  С. В. В іднянського про з в ’язки трудо­

вих колективів. З

П риклади участі українських делегацій  у роботі ГА О О Н , між­

народних організацій при виріш енні економічних проблем наво­

дяться  у книгах, присвячених питанням  зовніш ньополітичних
• 4 зв язків ^

5

^Ha м агістралях друж би і братерства: У часть У країнської PCP 

в співробітництві Р адян ською  Сою зу з європейським и соціал і­

стичним и країнами (1996-1970 pp.). — K , 1976.

-К улинич И. M ., М ельникова И. H., Сохань П  С., Х мель И. С. 

У крепление братской друж бы  и сотрудничества стран социалис­

тического содруж ества. —  К., 1981

^В іднянський С. В. Братерство в пращ . —  К., 1986; Інтернаціо­

нальне змагання трудових колективів У РС Р та  братніх соц іал іс­

тичних країн. —  K., 1983; И нтернациональное сближ ение рабоче­

го класса стран социалистического содруж ества. — К .,1989.

^Іваницький М. У боротьбі за  м ир і м іж народне сп івроб ітн ицт­

во. — • К., 1963; Ю ркевич А. В. Зовніш ньополітична д іяльність 

Верховної Ради Української PC P  —  К., 1970.



Значно м енш е робіт присвячено участі України в зв ’язках із не- 

соц іал істичним и країнами. П рактично нем ає окрем их праць про 

сп івробітництво  із Заходом, хоча українські вчені й дослідж ували  

окремі аспекти розвитку його екон ом іки .' Д еякі з публікацій ви­

світлю ю ть участь республіки у створенні промислового потенц іа­

лу в країнах  третього  світу, підготовці там кадрів, пош уку корис-
2 • них копалин, що в цілому свідчило про пош ирення екстенсивної

системи господарю вання із CPC P

Як правило, пропагандистським  спрям уванням  відзначалися 

публікації в періодиці, щ о викликає певний інтерес у характерис­

тиці напрям ків зовніш ньоеконом ічних з в ’язк ів .“

П ід  деш о м енш им  ідеологічним  контролем , ніж  історики, зна­

ходились представники економ ічної науки. Уже в 70-х рр на

1 Х м ель И. С. С оциальны е контрасты  и проблемы  СШ А  —  К.. 

1976.

2 Гетьманець М. У країна в економічному співробітництві з м о­

лодими суверенними держ авами Il К омуніст України. —- 1965 — 

№  12. —  С .39-48; Залисский Н. И. Вклад Украинской CCP в раз­

витие отнош ений со странам и Латинской А м ерики / /  Лат. А м ери­

ка. —  1986. №  9. —  С .56-59; У країна і Близький та  С ередній  Схід 

У країнська PCP у політичних, економ ічних і культурних з в ’язках 

C PC P з країнами Близького та С ереднього Сходу післявоєнного 

періоду. —  К ,  1968.

3 B o b k o  Д .  Розш ирення зовніш ніх зв ’язків Радянської України 

із зарубіжними країнами // Економіка Радянської України. •— 1959 

— № 4 — С .54-59; Голобушин Ю., Федоренко Л  Зовнішні економіч­

ні зв ’язки України // Під прапором ленінізму. —  1970. — № 14 — 

C .49-51; Масол В. Участие Советской Украины во внешнеэкономи­

ческих связях СССР // Внеш торговля. —  1982. — № 12. — С 11-14.
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підставі обстеж ення Інститутом економіки A H  У РС Р ряду заводів 

вони оприлю днили висновки про недосконалість планування екс­

портних завдань, неузгодж еність у цьому процесі д іяльності різ­

них галузей, бю рократичні перепони, недоліки в систем і стиму­

лю вання. 1 Більш е м ож ливостей мали московські колеги україн­

ських економ істів, зокрем а співробітники Інституту економіки 

світової економічної системи. О. Т. Богомолов, використавш и роз­

рахунки сектору статистики інституту в середині 80-х pp., конста­

тував відставання країн РЕВ від світового рівня у якості, довго­

вічності і надійності готової продукції, незбалансованість у них 

виробни цтва і спож ивання.2 А ле в ц ій  та  в інш их працях москов­

ських учених, присвячених м іж народних зв ’язкам , практично не 

йш лося про участь у них України

У другій  половині 80-х-90-х pp. стало м ож ливим  зробити пер­

ш і кроки до критичного переосм ислення системи господарю ван­

ня, рівня суверенітету України в зарубіж них з в ’язках. У  працях 

іш лося про необхідність реф орм , удосконалення структури екс­

портно-ім портних операцій  п ідприєм ств, наголош увалося на не­

обхідності науково-обгрунтованої довгострокової концепції роз­

витку торгово-економ ічних і науково-технічних з в ’язків, акценту­

валась увага на перспективах відносин України зі східноєвропей-
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* Економ Ічні основи співробітництва УРСР з країнами-члена- 

ми РЕВ. —  K., 1971.

-Б огом олов  О. Т. Страны социализм а в м еж дународном разде­

лении труда. —  М ., 1986.



ським и держ авам и. ^

Б ільш е творчи х  м ож ли востей  у д о сл ід ж ен н і р еал ьн и х  інтере­

сів У країни в 1950-1980-х  pp. м али  науковці д іасп ори , хоча й бу­

ли  о б м еж ен і недостатн ьою  к ільк істю  ф актів , дж ерел . С труктуру 

експ о р тн о -ім п о р тн и х  о п ер ац ій  У Р С Р  у 50-60 pp. у л екц іях  на 

В исокои ік ільн ом у л ітн ьо м у  курсі у кр а їн о зн авства  охарактери- 

зував  В Голубничий -  Н егати вно  оц ін ив  вплив сою зн ого  ч и н ­

н и ка на у часть  У Р С Р у м іж н ародн и х  з в ’язках  Є. Гловінський 

О дн очасн о  автор показав п ози ти вн е  значення ро зш и р ен н я  гео­

граф ії україн ського  експорту й Ін дустр іальн и й  характер го сп о ­

д ар ств а  У Р С Р  відзначи в п р о ф есо р  екон ом ії У країнського в іль­

ного ун іверси тету  М. В аси л ів , п ор івн явш и  Д о н б асько -К р и во ­

р ізький  гірн и чоп ром и слови й  район  з Р ей н сько-В естф альськи м

^Зверев А. В , Ревякин В. М . С оветская У краина в систем е 

внеш неэконом ических связей СССР. —  К ., 1986; Д аниленко В. 

М. У к р а їн а в  м іж народних науково-технічних з в ’язках (70-80-і 

pp .). —  K., 1994, Л укаш  О И. У краинская C C P в связях  С оветско­

го С ою за с развиваю щ и м ися стран ам и  (60 -80-е  годы). —  К., 

1-990; С охань П. С., Д аниленко В. M У краинская C C P в научно- 

техническом  сотрудни честве стран  соц и али зм а (1945-1970). — 

К., 1988.

•^Голубничий В. Три лекц ії про  економіку України. —  М ю нхен- 

Н ью -Й орк, 1969.

^Г ловінський Є. У країнські зовніш ні економічні з в ’язки //  

У країнський збірник. —  К ни га 17. —  М ю нхен, 1960. —  С .2 7 -5 1, 

його ж: Ф інанси  Української PC P в систем і ф інансів С С С Р  // Там 

же. —  К н и га  2. —  М ю нхен, 1955. —  С.9-25.

8



регіоном J  Тенденції інтеграції УРСР і РРФ СР показав у своїх пра­

цях проф есор Темпльського університету I. С. Коропецький, заува­

ж ивш и, що через неможливість вести власну політику в сферах зов­

ніш ньої торгівлі і розвитку економічної структури Україна більше 

втратила, ніж виграла від участі в Союзі. Він прийш ов до висновку,

щ о український експорт до країн РБВ становив головний засіб при-
, ов язати їхнє господарство до радянської економіки.^ Інші дослідни­

ки присвятили свої праці більш критичному аналізу внутріш ньо­

господарської системи СРСР, економічній залежності УРСР. ̂  О соб­

ливості статусу України, одночасно як складової C PC P і члена OOH 

є предметом дослідж ення В. Галайчука і М. Сосновського ^

^В асилів М. Вступ до економічних наук. —  М ю нхен, 1985. 

-К ороп ец ьки й  І. С. Д ещ о про минуле, недавнє минуле та  сучасне 

української економіки. —  K., 1995; його ж: Засекречен ість еко­

ном ічної статистики України //  С учасність. —  1988. —  №  І. —  

С .71-78; його ж: П роекти альтернативної систем и економіки 

України //  Там же. —  1 990. —  №  10. — С .96-105.

■^Андрієвський Д. Російський колоніялізм і совєтська імперія. —  

П ариж , 1958; В инар Б. Економічний колоніялізм  в Україні. —  Па­

риж , 1958; Качор А. Господарство України в систем і C P C P  (Н а тлі 

4-ї п ’ятирічки). —  Вінніпег, 1953; К ононенко К. У країна і Росія. 

С оц іяльно-економ ічн і п ідстави україн сько ї н ац іон альн о ї ідеї 

1917-1960. —  М ю нхен, 1965, Соловей Д. П олітика ЦК КП СС у 

плянуванні розвитку пром исловості та  пром ислових кадрів на 

У країні. —- Н ью -Й орк, 1960

4 Галайчук В. У РС Р як забороло проти «злиття націй» / /  С учас­

ність. 1964. —  №  8. —  С .83-93, С основський М. Україна на 

м іж народній  арені. 1945-1965. П роблеми і перспективи україн­

ської зовніш ньоеконом ічної політики. —  Торонто-О ттава, 1966.
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У з в ’язку з наростанням  кр и зо ви х  яви щ  у со ц іал істи чн ій  еко­

номіці у 80-х  pp. пом ітне м ісце в п рац ях  стал о  при ділятися про­

гнозам . І. Л исяк-Р удн и ц ьки й  за 10 рок ів  д о  «Г К Ч П » передбачив, 

щ о перш ий імпульс до проголош ен ня н езал еж н о ст і У країни мо- 

.же прийти у форм і боротьби  серед  кр ем л івсько ї олігархії. У ря­

ді статтей  він ви світлив роль респ уб л іки  в С о ю з і. ' У 1986 р. 

п р о ф есо р  Б. Гаврилиш ин передбачив м о ж л и в ість  проголош ення 

сам о ст ій н о ст і У країни. П ри цьом у він ви слови вся  за  збереж ен ­

ня у початковий період  екон ом ічни х  з в ’язк ів  із сусідам и і проти
9повного  відкриття  своєї економіки для реш ти  св іту - . Розвиток 

подій у 90-х  pp. п ідтверди в ряд  ви сн овків  зах ід н о го  політолога

3. Б ж езінського , в т. ч. зроблен и х  у часи перебудови , щ о д ец ен ­

тр ал ізац ія  економ іки нем ин уче буде п о в ’я зан а  з дем онтаж ем  

C PC P.3

М ета  д и с е р т а ц ії і осн о вн і завдан ня. Д и с е р т ац ій н е  д о сл ід ж ен н я  

став и ть  св о єю  м етою  ком п лексно п р о ан ал ізу вати  й у загал ь н и ­

ти д о с в ід  зо вн іш н ьо ек о н о м іч н и х  в ід н о си н  У країни  в 1950- 

1980-х  pp.

'Н ап р и кл ад : Л исяк-Рудницький Р адян ська У країна з історич­

ної перспективи П Історичні есе. —  Т.2. —  K., 1 994. —  С .458-472; 

його ж: У країна в еволю ції радянської систем и // Там же. —  

С .308-317.

-  Гаврилиш ин Б. Радянський С ою з і У країна в світовому кон­

тексті. //  С учасність. —  1987. —  №  3. —  С .98-105.

3 Б ж езінський 3. В еликий провал Н ародж ення і смерть кому­

нізму в двадцятом у сторіччі / /  В сесвіт  —  J 992. —  №  1-2. —  

С .2 15-222; №  3-4. —  С. 160-166 V* э-6. —  С. 185-1 96.
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Виходячи із цього, виріш ую ться основні завдання дослідж ен­

ня, які конкретизую ть поставлену мету:

—  проаналізувати  еф ективність використання економічного 

потенціалу У Р С Р у м іж народних зв ’язках;

—  простеж ити зм іст участі українських делегац ій  в роботі 

О О Н , ЕКОСОР, Ю Н К ТА Д , Ю Н1ДО, СЕК, інш их організацій  у пе­

ріод їх  стан овлен ня і перш і десятиріччя д іяльн ості при виріш енні 

питань економічного співробітництва;

—  розглянути процес переорієнтації українських поставок ре­

сурсів і продукції із С РС Р у держ ави  РЕВ;
І  .—  розкрити  структуру експортно-імпортних відносин із про­

мислово розвинутим и держ авам и, визначити серед  них головних 

партнерів УРСР, вивчити о б ’єктивність їх вибору;

—  проаналізувати ступінь використання науково-технічного 

потенціалу У країни у зовніш ньоеконом ічних з в ’язках;

—  досл ідити  експортну спеціалізац ію  регіонів, підприємств, 

ступінь реальності завдань, які їм доводилися з М оскви,

—  виробити реком ендації щ одо дальш ого вивчення проблема­

тики зарубіж них зв ’язків , врахування досвіду  і уроків  попередніх 

десятиріч  в ум овах незалеж ної України.

М етодологічною  основою  дисертації є загальні принципи на­

укового пізнання —  о б ’єктивність, єдність історичного та логіч ­

ного, комплексний підхід  до  вивчення проблеми. Д ля р о зв ’язання 

поставлених завдань використано порівняльний, ретроспектив­

ний, проблем но-хронологічний методи та  метод системного ана­

лізу й синтезу.

Д ж ерельна база. М ета і завдання дисертац ійно ї роботи визна-
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чили її дж ерельну базу, я к а  охоплю є архівні м атеріали, докум ен ­

ти, опубліковані в збірниках. Базовим и дж ерелам и  стали доку­

м енти центральних архівів , передусім  Ц ентрального держ архіву  

вищ их органів влади т а  управлінн я України (Ц Д А В О У ). В аж ливе 

м ісце в роботі належ ить докум ентам  Комісії В ерховної Ради 

У РС Р у закордонних справах  (Ф .1) Це переваж но протоколи засі­

дан ь ком ісії та  м атеріали до ни х (стенограм и, листи , проекти по­

станов, довідки  М іністерства закордонних справ УРСР, інш их м і­

ністерств і відомств, кер івн ицтва областей і м іст). Н а засіданнях 

комісії розглядалися зв іти  делегац ій  УРСР, обговорю валися до п о ­

віді про участь республ іки  в роботі сесій  Генеральної А сам блеї 

(ГА) О О Н , засіданнях орган ів CEK і т. ін. С півставлення статис­

тичних дан их, щ о м істяться в м атеріалах комісії, засвідчує нерів­

ні мож ливості і ум ови участі в роботі таких  орган ізац ій , зарубіж ­

ного представництва C PC P і УРСР. К омісією  не заслуховувалися 

проблем и двосторонн іх  в ідносин  України

Інтерес представляю ть докум енти  фонду Ради  М іністрів У РС Р 

(Ф .2 ) про експ ортн і п о ставки  за кордон, спорудж енн я там  

пром ислових о б ’єктів, вивчення досвіду  господарю вання за  рубе­

жем. Ряд дан их про роль України в зарубіж них економ ічних з в ’яз­

ках CPC P міститься в листуванн і з цен тральни м и відомствам и, 

зокрем а про характер участі україн ських  п ідпри єм ств у ярм арках 

за кордоном. Д окум енти  засвідчую ть роль Ради М іністрів  У РС Р 

ф актично як підвідомчого господарського органу сою зного уряду.

У  структурі Д ерж плану У РС Р (Ф .337) із другої половини 50-х 

pp. ф ункціонував відділ зовніш ніх  зв ’язків. У його листуванні з 

р ізним и відомствам и (сою зн им и і республіканським и) м іститься 

інформація з приводу забезпечення експортних зам овлень, асор­

тим енту поставок, їх строків , якості, які. не завж ди задовольняли 

зарубіж них партнерів. С татистичні дані даю ть м ож ливість про­
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аналізувати за хронологічним  т а  структурним при нци пам и дина­

міку зовніш ньоеконом ічних з в ’язків. Інтерес представляю ть до­

кументи про сп івроб ітн ицтво  із держ авам и Заходу.

У діловодстві В Д Н Г У РС Р (Ф .5045) є відом ості про вивчення 

українського досвіду закордонним и делегац іям и, експорт вітчиз­

няної продукції і участь  у зарубіж них ярмарках. П рограм и, інфор­

мації, довідки , звіти  п ро  прийом  іноземних представників, ви­

вчення зарубіж ного досвіду , експорт обладнання і м атеріалів 

складались м ін істерствам и  і відомствами У РС Р (Ф Ф .4929, 5000, 

4971). Ш ирока інф орм ація про географ ію  і види зв ’язків м істить­

ся у фонді РАТАУ <Ф. 5 1 I l ).

Значний комплекс докум ентів  з історії м іж народних зв ’язків 

відклався у ф ондах Ц ентрального держ архіву гром адських об’єд­

нань України (Ц ДА ГО У). М атеріали ЦК КП У  (Ф .1) м істять ін­

ф ормацію  про якість експ ортн ої продукції, еф ективність зарубіж ­

них поїздок тощ о. О собливий інтерес у фонді становлять огляди 

зарубіж ної преси, публікац ій  діаспори, у яких критично оціню ­

ється р івень економ ічного розвитку УРСР, особливо в сільському 

господарстві, вказується н а  відсутність у неї необхідних повнова­

ж ень у сф ері зовніш ніх з в ’язків, на нееф ективне використання ре­

сурсного і кадрового потенціалу України, яки й  був доси ть висо­

ким у порівнянні з інш им и складовим и Союзу. А втором  також ви­

користано ряд ф ондів держ арх ів ів  областей. Ці докум енти  запов­

ню ю ть прогалини, наявні у зб ірниках докум ентів.

П евну кількість докум ентів , що відображ аю ть р ізн і аспекти за­

рубіжних з в ’язків, вм іщ ено у тем атичних зб ірниках , п ідготовле­

них до ю вілеїв міст і закладів ,  ̂ з питань д іяльн ості господарських

 ̂К иевский  у н и в ер си тет : Д окум ен ты  и м атери алы . 1834- 

1984.—  К., 1984; Н иколаеву 200 лет. J789-1989; Сб. докум ентов и 

материалов. —  К., 1989, Ровно 700 років. 1283-1983 :36 . докумен­

тів і матеріалів. —  К., 1983.
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галузей. * А ле ці видання, переслідую чи м ету  показати переваги 

вітчизняної систем и господарю вання, не ввібрали в себе голов­

ний комплекс докум ентів з проблем атики зарубіж них з в ’язків 

Я кою сь м ірою  цю прогалину заповню ю ть опубліковані докум ен­

ти  відомчого архіву М іністерства закордонних справ України.^

14

1 П ром ы ш ленность и рабочий класс Украинской ССР. 1959- 

1965: Сб. докум ентов и материалов. —  К., 1987; С ільське госпо­

дарство  К іровоградщ ини (1944-1975): 36. докум ентів  і матеріалів:

—  Д ніпроп етровськ , 1987; С оци али сти ческое народное хозяйство 

К ры мской области (1945-1970 гг.): Сб. докум ентов и материалов.

—  С им ф ерополь, 1980; С оц іал істичн і перетворення в західних 

областях  У країнської P C P  1939-1970: 36. докум ентів і матеріалів.

—  K., 1980, Творческая активность рабочих Д непропетровской 

области. 1920-1985: Д окументы  и м атериалы . — Д непропетровск , 

1988.

-У країн ська PCP на м іж народній  арені: 36. докум ентів і мате­

ріалів 1944-1961 pp. —  К., 1963; ...1962-1970 рр - -  К., 1977; 

...1971-1975 pp. —  K., 1981 ;... 1976-1980 pp. —  К., 1986; Україна 

на м іж народній арені... 1986-1990 pp. —  K., 1993; ... У країнська 

PCP у м іж народних відносинах. М іж народні договори , конвенції, 

угоди та  інш і докум енти, які складені за  участю  Української РСР, 

або до яких вона приєдналася (1 945-1957), —  K,, 1958; У країнська 

PCP у м іж народно-договірних відносинах: 36. докум ентів, 1966- 

1975 pp. —  K., 1985, ...1976-1985. —  К ., 1986



Наукова новизна праці полягає в тому, щ о в ній уперш е питан­

ня участі України в зовніш ньоеконом ічних з в ’язках за 40 років 

вивчаю ться в комплексі. Зроблено першу спробу узагальнити дос­

від зарубіж ної д іяльн ості України в контексті головних тенденцій 

світового розвитку в другій  половині XX ст. В ведення до обігу ар ­

хівних докум ентів , які раніш е не використовувалися, дало змогу 

детально  охарактеризувати конкретні форми співробітництва. У 

роботі критично осм ислено опубліковані в радянські часи мате­

ріали з проблем атики м іж народних відносин, виходячи із реаль­

них економ ічних інтересів України.

На захист виносяться такі основні полож ення дисертації:

—  завдяки ресурсному, виробничому, кадровому, науково-тех­

нічному потенціалу, географ ічном у чиннику У країнська PCP по­

с іл а  важ ливе м ісце в зовніш ньоеконом ічних з в ’язках Радянського 

Сою зу, але економ ічні м ож ливості республіки в ум овах адм ін іст­

ративно-ком андної систем и, ідеологічного диктату', відсутності 

необхідних повноваж ень не були використані із максимальною  

еф ективністю  в зовніш ній  д іяльності;

—  беручи участь у створенні й д іяльності О О Н , ЕКОСОР, 

Ю Н КТА Д , Ю Н ІД О , інш их організацій українські дипломати та 

економісти набули певного досвіду  і авторитету, які м ож уть бути 

використані у сучасних ум овах;

—  у з в ’язках з пром ислово розвиненим и держ авам и Заходу і 

країнами соцтабору У РС Р відігравала переваж но роль постачаль­

ника сировинних ресурсів  і спож ивача готової продукції;

—  у 1950-1980-х pp. в Україні склалася експортна спеціалізація 

регіонів, областей, п ідприєм ств, яка може бути збереж ена чи роз­

винута в ситуації пош уку виходу з  економічної кризи у 90-х pp.;
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—  вичерпання багатьох чинників екстенсивного розвитку, об ­

м еж ення ресурсів  у 80-і pp. погірш или м ож ливості участі У РС Р у 

м іж народних економ ічних відносинах;

—  кризові явищ а в економіці України п ісля здобуття н езалеж ­

ності, погірш ення структури експортно-ім портних в ідносин, ви­

кликані крім інш ого ігноруванням  власного та  закордонного д о с ­

віду й уроків  попередніх  десяти р іч , розривом  тради ц ій н и х  з в ’я з­

ків

Т еорети чн а і практична цінність дисертац ії випливає з м ож ли­

вості використання матеріалу, та  висновків  досл ідж енн я у на­

вчальних закладах  при викладанні курсів та  спецкурсів із всесв іт­

ньої історії, історії України, м іж народних відносин, економіки, 

при п ідготовці посібників. О см ислення радянського періоду дасть 

м ож ливість творчо використати набутий у попередні роки  д осв ід  

у сучасному ж итті. З ібрані м атеріали допом ож уть науковцям  п р о ­

довж ити вивчення проблем зовніш ньоеконом ічних зв ’язків із ура­

хуванням досвіду  90-х рр

А пообаґіія  лослі/тження. Д исертац ія  обговорю валась на зас і­

д ан н і в ідділу зарубіж них дж ерел  з історії У країни Інституту 

україн сько ї археограф ії та  дж ерелознавства. Результати д и сер та ­

ційного досл ідж ен н я  д оп ов ідали ся  на наукових конф еренціях  у 

К иєві, О десі. К іровограді, К осові. О крем і полож ення використо­

вувалися у л екц іях  прочитаних в курсах  «М іж народн і в ід н оси ­

ни» та  «У країнознавство» у к іровоградськи х вузах. Загалом  авто­

ром опубліковано понад 40  наукових праць (статей, м атеріал ів , 

тез виступів).

О сновн і полож ення та  висновки  ди сертац ії, обгрунтован і для 

публічного захисту, викладені у публікаціях, список яких подаєть­

ся у кінці автореферату.
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С труктура дисертац ії. її зм іст і послідовність викладу матеріа­

лу зумовлені логікою  сам ої проблеми, а також  метою  і завданням 

дослідж ення. Робота складається із вступу, трьох розділів, вис­

новків та  списку дж ерел і л ітератури.

У в с т у п і  обгрунтовано актуальність, наукову новизну, мету і 

завдання теми, проаналізовано стан її наукової розробки, охарак­

теризовано дж ерельну базу дослідж ення.

У перш ому розд ілі —  «М іж народні відносини д р у г о ї  полови­

ни XX ст і статус України» - розглядаю ться відносини між про­

відними держ авам и , зм іни в економічному рівні блоків, утворе­

них у повоєнний час, досл ідж ується  м ісце У Р С Р у цих процесах. 

П оказано передусім  нову економічну й політичну ситуацію , коли 

у світі почали домінувати С Ш А , противагою  яким став Радян­

ський Сою з. Це спричинило глибокий розкол на між народному 

рівні на два  угруповання. Захід  дотримувався принципів ринкової 

економіки, держ авного протекціонізму, а в необхідних випадках 

обгрунтовував необхідність військового втручання Схід реалізо­

вував адм ін істративно-ком андну модель господарства, сповідував 

ідеологічні пріоритети перед економічними, сф орм ував у М оскві 

центр спільної військової політики. У  результаті виникли органі­

зації, які протистояли одна одній (НАТО і В арш авський договір. 

Є вропейське економ ічне співтовариство і Рада економ ічної вза­

єм одопом оги). В ихід на м іж народну арену колиш ніх колоніаль­

них держ ав створив у світі «третю  силу», за сф ери впливу, на яку 

розпочали боротьбу розвинуті держ ави  обох блоків Боротьба ве­

лася по л ін ії політичній , воєнній, економічній , через ООН.

С итуація у світі впливала і на стан овищ е в У Р С Р Ф ормальне 

повернення України до  систем и м іж народних в ідносин відбулося
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в середині 40-х  pp. А ле зм іни в К онституції не були закріплені в 

конкретній  м іж н ародній  діяльності. У зовніш ній  сф ері У країнська 

PC P була повн істю  залеж ною  від економ ічної й політичної ситуа­

ції в C PC P та  навколо нього. Економ ічний, кадровий , ресурсний, 

техн ічн ий  потенц іал , вигідне географ ічне розташ уванн я сприяли 

нарощ уванню  в Україні валових показників, щ о в певні періоди 

призводило до  р о зв ’язання деяки х  соц іальни х  проблем , активіза­

ції участі республ іки  у зовн іш ньоеконом ічних  з в ’язках. Але 

структура експортно-ім портних поставок св ідчи ла  про подібність 

України д о  держ ав  третього світу. В ивозилися паливно-сировинні 

ресурси і завозили ся готові вироби, що м огли б вироблятися на 

місці.

Н езваж аю чи на прорахунки попереднього періоду, Україна в 

цілому м ала непогані умови щ одо входж ення у м іж народний ри­

нок у перш ій половині 90-х pp. П ідставам и д ля  цього були забез­

печеність багатьм а м інеральним и і сирови нни м и ресурсам и , об­

сяги виробни цтва продукції на душ у населення, проголош ення 

суверенітету, а  згодом і держ авної н езалеж н ості України. Законо­

давство визначило мету, зм іст і основн і принципи економ ічної са ­

м остій ності, м еханізм  господарю вання, регулю вання економіки й 

соц іально ї сф ери , організації ф інансово-бю дж етної, кредитної та  

грош ової систем . Республіка проголош увала своє право розвива­

ти економ ічне сп івробітництво  з інш им и держ авам и  на основі 

принципів р івноп равності та взаєм ної вигоди. А ле, здобувш и не­

залеж ність, У країна потрапила до економ ічної кризи. Н априкінці 

розділу наводяться причини цього -  ігнорування досв іду  попе­

реднього періоду, помилки у зовніш ніх ор ієн ти рах , розрив тради­

ційних з в ’язків, зокрем а, із сусіднім и держ авам и  тощ о.

18



У д р у г о м у  розділі —  «П редставництво У Р С Р у  с в і т о в о м у  с п і в - 

товаристві»-відтворено д іяльн ість республіки в OOH та  інш их ор­

ганізаціях, висвітлено її напрямки при розгляді економічних п и ­

тань, ідеться про д о св ід , набутий україн ським и представникам и у 

м іж народних організаціях.

У країнська PC P була серед засновників О О Н , брала участь в її 

установчій  конференції. Це відкривало ш ирокі перспективи вихо­

ду в сф еру заруб іж ної д іяльності україн ських диплом атів, еконо­

містів, ю ристів, інш их фахівців. Д елегац ії У країни неодноразово 

вносили на розгляд світового сп івтовариства проекти резолю цій, 

реком ендацій , п оп равок з актуальних м іж н ародни х економічних 

проблем. П озиц ія  республіки знайш ла відбиття у  виступах, заявах 

її представників на пленарн их засіданнях  Г енеральної Асамблеї. 

П осланці У РС Р брали  участь' у розгляді п и тан ь  розвитку країн 

третього світу. П ри цьому набувався досвід , закладали ся традиції 

диплом атичних відносин. К раїни, щ о звільнилися від колоніаль­

ного гніту, неодноразово висловлю вали подяку Україні за під­

трим ку у виріш енні їхніх  проблем.

А ле У країнська PC P м ала в O O H  великою  м ірою  декларативні 

функції. Її д елегац ії змуш ені були завж ди виступати з позиції 

C PC P У д еяк и х  випадках це зниж увало їх  ім ідж , зокрем а, при 

п ідтрим ці р іш ен ь, щ о відхилялися сп івтовариством . П остійне 

П редставництво  У Р С Р  при OOH мало нечисельний ш тат праців­

ників.

У  дисертац ії показано велику роль ЕКО СО Р, М О П , Ю Н ІДО , 

Ю Н К ТА Д , Є Е К  у виріш енні проблем пош уку кош тів для держ ав 

третього світу, розробки  програм розвитку їхн ьо ї промисловості, 

підготовки кадрів, реглам ентації торгівлі.У країнська PCP як член 

OOH із початку 50-х  pp. брала участь у роботі цих організацій.
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Завдяки цьому українські ф ахівці ставали  учасникам и поїздок за 

кордон, вивчали передовий досв ід , готували показові д ільниці для 

ознайом лення іноземців, нам агались використовувати потенціал 

O O H  для виріш ення проблем  економ іки України. М атеріали 

О О Н , М О П , Ю Н ЕСКО , М АГАТЕ передавались Д ерж плану УРСР, 

Держ буду УРСР, інститутам і ун іверситетам , деяким  інш им орга­

нізаціям . К ращ е усвідом ити сво ї інтереси  й почати працю вати за­

ради них у м іж народних економ ічних орган ізац іях  У країна отри­

м ала м ож ливість лиш е в 90-і pp.

У третьом у розділі —  «У країна у двосторонн іх  зовніш ньоеко­

ном ічних з в ’язках»-висвітлено напрям ки, еф ективність, геогра­

ф ію  участі Радянської У країни у м іж держ авни х зовніш ньоеконо­

мічних з в ’язках Радянського Союзу.

Головними партнерами У країни були держ ави С хідної Європи. 

Республіка брала участь у експортно-ім портних операціях , обміні 

досв ідом , підготовці ф ахівців, спільних наукових дослідж еннях, 

пош уку корисних копалин, орган ізац ії туризму. Усе це відбувало­

ся в умовах закритості екон ом ічної систем и, пріоритетів  ідеоло­

гічних чинників перед економ ічним и. Л иш е реф орм и, започатко­

вані у Східній Європі, відкрили мож ливість переходу до ділових, 

р івноправних, взаєм овигідних відносин.

Н егативно впливали на участь  України у зв ’язках С РС Р із роз­

виненим и держ авам и періоди н естаб ільн ості, «холодної війни», 

інш их криз (кубинської, близькосхідних, афганської). А ле в часи 

поліпш ення відносин україн ські п ідприєм ства, в основном у видо­

бувного комплексу, постачали Заходу продукцію . До Італії, Ф рак­

ції, Ф РН , Англії експортувалися антрацит, чавун, зал ізна і м арган­

цева руда, к о к с , інші ресурси і сировина. Н атомість закуповували­

ся імпортне обладнання, продукція пром исловості П одібні ж
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україн ські вироби внаслідок технологічної відсталості не могли 

конкурувати із західним и. Існували обмеж ення на використання 

валю ти, яка концентрувалась у М оскві.

В Україні виготовлялася значна частина пром ислової продук­

ції, спож ивачем  якої у перш у чергу стали країни А зії, А фрики та 

Л атинської А мерики. П ром исловий і науково-технічний потенці­

ал республіки почав використовуватися для будівництва промис­

лових о б ’єктів у цих регіонах. В україн ських навчальних закладах 

готували відповідних ф ахівців, яки х потребували країни третього 

світу. А ле всі ці з в ’язки зд ійсню валися через сою зний центр, що 

сковувало ініціативу України.

У висновках  підбито основн і підсумки досл ідж енн я 40-річний 

період історії У РС Р в контексті світогосподарських зв ’язків не 

може бути оцінений однозначно. П оява її делегац ії, прапора, гер­

ба, мови в оф іц ійних заходах О О Н , м іж народних економ ічних ор­

ганізацій засвідчили певну «окрем іш ність» республіки  у складі 

C P C P  Географічне розташ ування, сировинний, кадровий, науко­

во-технічний потенціали сприяли входженню  У країни до системи 

м іж народних економічних відносин у другій половин і X X  ст. У 

дво- і багатосторонньом у співробітництві україн ським и ф ахівця­

ми набуто відповідного досвіду, авторитету.

Унікальність цього досвіду  полягає в тому, щ о він  здобувався у 

часи, коли У країна не була сам остійною . В ідсутн ість власної дер­

ж авн ості, адм ін істративно-ком андні методи управління економі­

кою, заідеологізованість зарубіж них зв ’язків значно обм еж ували 

або й н івелю вали м ож ливості еф ективного використання потен­

ціалу У Р С Р на м іж народній  арені. П ісля вичерпання ряду чинни­

ків екстенсивного розвитку У країна у 80-90-х pp. зустрілася із 

значними труднощ ами у зовніш ньоеконом ічній  д іяльності. Н а
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підставі аналізу д іяльн ості У країни в систем і зарубіж них еконо­
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Ш евченко С ергей Иванович.

Украина в м еж дународны х эконом ических отнош ениях (1950-

1980).

Д иссертац ия на соискание ученой степени кандидата истори­

ческих наук по специальности 07.00.02. —  В сем ирная история. 

И нститут украинской археографии и источниковедения им. M С 

Груш евского HAH Украины, Киев, 1997.

В диссертаци и исследую тся проблемы внеш неэконом ических 

связей Украины в 50-80-е годы. И зучаю тся основн ы е направле­

ния, ф ормы  сотрудничества, факторы влияния, эф ф ективность 

использования экономического потенциала У краины, опы т взаи­

модействия с соседним и странам и, ведущ им и западны ми госу­

дарствам и, странам и третьего мира.

Shevchenko Serhiy Ivanovych.

U kraine in the international econom ic relations (1950-1980).

T he thesis to stand for a degree o f  candidate o f  historical science on 

the speciality  07 00.02. —  the U niversal History. The U krainian Insti­

tute o f  A rchaeography and Sourceauthority  nam ed M.S. H rushevsky
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o f  the U krainian N ational A cadem y o f  Sciences, Kyiv, 1997.

The given thesis investigates the  problem s o f  the international eco- 

nom ic relations o f  U kraine in the 50-es -  80-es o f  the tw entieth  cen­

tury. It studies the m ain directions, form s o f  co-operation , som e influ- 

encial factors, the efficiency o f  the experience o f  collaboration  with 

neighbouring countries, leader-states o f  the W est and the  countries o f  

the third world.

Клю чові слова: м іж народні відносини , зовніш ні економічні 

з в ’язки, м іж народні організації.
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